Istituto Comprensivo di Zelo Buon Persico (LO)


UNITA’  D’APPRENDIMENTO  n° 1

	Ordine di scuola
	SECONDARIA DI PRIMO GRADO

	Classe
	TERZA

	Materia 
	Geografia 

	Ultima revisione 
	Giugno 2014


	TITOLO
	Il pianeta Terra

	OBIETTIVI DISCIPLINARI
	CONOSCENZE

- conosce e riconosce gli elementi del geosistema

- conosce le principali caratteristiche dei diversi ambienti
ABILITA’

- sa confrontare i diversi ambienti
- sa riconoscere le trasformazioni sul territorio
- mette in relazione le attività dell’uomo con l’ambiente

	OBIETTIVI DI CITTADINANZA
	- conosce temi e problemi di tutela del paesaggio come patrimonio naturale e culturale

	CONTENUTI
	Un corpo celeste particolare

Climi e ambienti naturali

	FASI  DI  LAVORO METODOLOGIA
	Lezione frontale anche con l’ausilio di mezzi multimediali
Costruzione di schemi, scalette, grafici, cartine, mappe concettuali funzionali all’apprendimento dei contenuti

Lettura di grafici, tabelle e vari tipi di carte geografiche

Lavoro di approfondimento individuale/di gruppo

Uso di materiale multimediale

Esercizi di comprensione/rielaborazione orale/scritta

	TEMPI PREVISTI
	Settembre 

	VERIFICA  
	Esposizione libera e/o guidata, scritta e/o orale

Verifiche sommative /oggettive

	COMPETENZE IN USCITA 
	COMPETENZE DISCIPLINARI: 
1. individua le relazioni tra i diversi elementi che compongono il sistema terra

2. analizza e descrive il paesaggio come un sistema di relazioni fisiche ed antropiche
3. comprende le conseguenze prodotte dalla presenza umana sui diversi ambienti
4. individua le cause della crisi ecologica del sistema terra

5. individua l’interdipendenza di fatti e fenomeni

COMPETENZE DI CITTADINANZA: 
1. conosce temi e problemi di tutela del paesaggio come patrimonio naturale e culturale e progetta azioni di valorizzazione
2. si chiede quale sia il compito di ciascuno nella salvaguardia dell’ambiente


UNITA’  D’APPRENDIMENTO  n° 2

	Ordine di scuola
	SECONDARIA DI PRIMO GRADO

	Classe/i
	TERZA

	Materia 
	Geografia 

	Ultima revisione 
	Giugno 2014


	TITOLO
	Popoli, culture e problemi della Terra

	OBIETTIVI DISCIPLINARI
	CONOSCENZE

- conosce le principali caratteristiche dell’andamento demografico e della distribuzione  della popolazione sulla terra
- conosce le principali regioni - aree culturali e il divario economico
ABILITA’

- sa leggere carte tematiche
- sa costruire schemi, scalette o mappe logiche 
- mette in relazione le attività dell’uomo con l’ambiente

	OBIETTIVI DI CITTADINANZA
	- partendo dalle conoscenze acquisite riflette sulle cause dei flussi migratori e ne comprende le implicazioni

- conosce culture ed istituzioni diverse

- comprende i problemi ambientali, demografici ed economici del nostro tempo 

- conosce i Patrimoni dell'umanità

- conosce gli organismi internazionali

	CONTENUTI
	Il popolamento del pianeta

Global e local

Problemi e risorse del nostro millennio

	FASI DI LAVORO METODOLOGIA
	Lezione frontale anche con l’ausilio di mezzi multimediali
Costruzione di schemi, scalette, grafici, cartine, mappe concettuali funzionali all’apprendimento dei contenuti

Lettura di grafici, tabelle e vari tipi di carte geografiche

Lavoro di approfondimento individuale/di gruppo

Uso di materiale multimediale

Esercizi di comprensione/rielaborazione orale/scritta

	TEMPI PREVISTI
	Ottobre -Novembre

	VERIFICA  
	esposizione libera e/o guidata scritta / orale

verifiche sommative / oggettive

	COMPETENZE IN USCITA 
	COMPETENZE DISCIPLINARI: 

1. descrive aspetti, comportamenti e problemi della società attuale

2. localizza su una carta geografica le principali aree economiche 
3. possiede mappe mentali per collocare spazialmente i fenomeni
4. comprende la realtà in cui vive

5. individua l’interdipendenza di fatti e fenomeni

6. costruisce, legge e interpreta tabelle e grafici

7. legge e interpreta vari tipi di carte geografiche

8. espone utilizzando il lessico specifico
COMPETENZE DI CITTADINANZA: 
1. capisce il valore delle differenze culturali

2. comprende culture diverse dalla propria
3. comprende le cause e le conseguenze delle migrazioni internazionali

4. riconosce e rispetta i diritti inviolabili di ogni essere umano

5. riconosce  e rispetta i valori sanciti e tutelati dalla Costituzione italiana

6. conosce temi e problemi di tutela del paesaggio come patrimonio naturale e culturale e progetta azioni di valorizzazione


UNITA’  D’APPRENDIMENTO  n° 3

	Ordine di scuola
	SECONDARIA DI PRIMO GRADO

	Classe/i
	TERZA

	Materia 
	Geografia 

	Ultima revisione 
	Giugno 2014


	TITOLO
	Regioni e stati del mondo

	OBIETTIVI DISCIPLINARI
	CONOSCENZE

-conosce le principali caratteristiche ambientali, demografiche ed economiche dei continenti

ABILITA’
- riconosce ed utilizza i diversi tipi di carte geografiche

- sa orientarsi su una cartina geografica 

- sa leggere e costruire una cartina tematica

- sa completare cartine mute

- sa leggere e costruire grafici e tabelle

- sa costruire schemi, scalette o mappe logiche

- sa riconoscere le trasformazioni apportate dall’uomo sul territorio
- sa confrontare i diversi ambienti 

- sa mettere in relazione fatti e fenomeni

	OBIETTIVI DI CITTADINANZA
	- conosce culture ed istituzioni diverse

- comprende i problemi ambientali, demografici ed economici del nostro tempo 

- conosce i Patrimoni dell'umanità

	CONTENUTI
	Asia - America - Africa - Oceania - Antartide

	FASI DI LAVORO METODOLOGIA
	Lezione frontale anche con l’ausilio di mezzi multimediali
Costruzione di schemi, scalette, grafici, cartine, mappe concettuali funzionali all’apprendimento dei contenuti

Lettura di grafici, tabelle e vari tipi di carte geografiche

Lavoro di approfondimento individuale/di gruppo

Uso di materiale multimediale

Esercizi di comprensione/rielaborazione orale/scritta

	TEMPI PREVISTI
	Dicembre - Giugno

	VERIFICA  
	esposizione libera e/o guidata scritta / orale

verifiche sommative / oggettive

	COMPETENZE IN USCITA 
	COMPETENZE DISCIPLINARI: 

1. analizza e descrive il paesaggio come un sistema di relazioni fisiche ed antropiche

2. individua l’interdipendenza di fatti e fenomeni

3. descrive aspetti, comportamenti e problemi della società attuale

4. comprende la realtà in cui vive

5. sviluppa il senso critico

6. costruisce, legge e interpreta tabelle e grafici

7. legge e interpreta vari tipi di carte geografiche

8. espone utilizzando il lessico specifico
COMPETENZE DI CITTADINANZA: 
1. capisce il valore delle differenze culturali

2. comprende culture diverse dalla propria
3. comprende le cause e le conseguenze delle migrazioni internazionali

4. riconosce e rispetta i diritti inviolabili di ogni essere umano

5. riconosce  e rispetta i valori sanciti e tutelati dalla Costituzione italiana

6. conosce temi e problemi di tutela del paesaggio come patrimonio naturale e culturale e progetta azioni di valorizzazione


